

最豪华的名单 最疯狂的自由转会窗口

还有不到三周时间,风暴就要来临了,这将是国际足坛转会史上最华丽的一个冬天,看看这份名单吧:姆巴佩、博格巴、迪巴拉、登贝莱、吕迪格、贝洛蒂、凯西、布罗佐维奇、聚勒、金特尔、克里斯滕森、奥纳纳、托利索、林加德……他们有一个共同点,那就是合同将在明年夏天到期且绝大部分已基本不可能与现俱乐部完成续约。

明年1月1日开始,姆巴佩们就能自由与其他俱乐部进行合同谈判并签约——其中的特例是英超球员,英超内部的规定是英超俱乐部不能提前签约其他英超俱乐部的合同即将到期球员,必须等到他们合同完全到期后才可。

这是有史以来最疯狂的一个自由转会窗口吗?答案是肯定的。首先,以上这些被列举的球员都是各国国脚。其次,他们本赛季绝大多数都在踢欧冠联赛。最后,也是最关键的一点,他们中的绝大多数还不到30岁,正处于职业生涯黄金期。

32岁的贝尔与佩里西奇、34岁的苏亚雷斯与洛里,在往年,这样的球员才是自由球员的代表:已经告别职业生涯巅峰期的成名球员,现有年薪很高,转会价值近乎为零。今年却不是这样,甚至很少有人注意到贝尔和苏亚雷斯的合同也将在明年夏天到期,因为所有人的目光都被姆巴佩们夺走了。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

德转会市场盘点自由球员身价最高10人。以下为前十名名单:

1.姆巴佩	1.6亿	巴黎
2.博格巴	6000万	曼联
3.凯西	5500万	AC米兰
4.登贝莱	5000万	巴萨
5.迪巴拉	5000万	尤文图斯
6.因西涅	4800万元	那不勒斯
7.布罗佐维奇	4000万	国米
8.克里斯滕森	3500万	切尔西
9.聚勒	3500万	拜仁
10.贝洛蒂	3500万	都灵

单位:欧元

经纪人让问题变复杂

“假如一位球员的市场价格是1500万英镑,他的经纪人会跑来对你说,让我们把这1500万英镑分成三份,球员拿500万英镑签字费,我拿500万英镑佣金,你也节省下了500万英镑。”

一位英超俱乐部高管说,“但事实上,你如果真打算签下这名球员的话,转会费很可能只要1000万英镑。没办法,如果这位球员是一位明星球员,而且追逐者中包括AC米兰、尤文图斯这样的名字,你就只能按经纪人说的办。”

在某些情况下,事情会变得更加复杂。2017年夏天,巴萨以1.07亿欧元固定转会费外加4000万欧元浮动转会费的价格从多特蒙德签下登贝莱,当时为了推动交易完成,登贝莱的经纪人穆萨做出了牺牲,没有收取转会佣金。

现在法国边锋的合同将在明年到期,巴萨希望与他续约,登贝莱个人也倾向于留下,但对穆萨来说与巴萨续约是最糟糕的选择,因为只有登贝莱以自由身加盟其他俱乐部,他才能收到价值以千万欧元计的签约佣金,所以登贝莱很犹豫,一方面想要留在巴萨,一方面又想要对经纪人进行弥补。

另一个不可忽视的原因在于谈判自身对球员和俱乐部关系的损害。“这样的事情很常见,漫长的谈判会让球员心理进入到一个转折点,他们会觉得‘俱乐部压根就没诚意留下我,就算他们现在同意我的要求,我也不会签字了,因为他们本应该在六个月前就同意的。’”

迪克·劳说,“而在俱乐部方面,身为高层,你有时候也会产生类似的想法,就像是‘不管发生了什么他都肯定会留下的’,如果有球员让你产生了这种感觉,你肯定不会有丝毫让步。”

核心球员,还得花大价钱寻找一个替代者,而现在几乎所有俱乐部都囊中羞涩。

伯恩利中卫塔可夫斯基是个典型例子。这位29岁英格兰国脚去年夏天拒绝了伯恩利的续约报价,但主教练肖恩·戴奇坚决不同意放他转会,因为即便用他换回3000万英镑,伯恩利也不可能用3000万英镑找到和他同一级别的中卫,而如果伯恩利本赛季降级了,损失的远不止3000万英镑。

自由转会更节省钱

但值得注意的是,俱乐部的“统一战线”其实并不稳固,因西涅找不到下家的最根本原因还是在于他开价过高,如果他愿意降低要求,俱乐部之间的攻守同盟立即就会被打破。事实上,几乎所有俱乐部都等着在即将开放的自由转会市场上占便宜——无论怎么算,免签自由球员总比花转会费购入球员便宜。

首先要说明的,自由转会并不是免费转会。“首先是经纪人提成,正常续约的话,大概是5%左右,当然经纪人会要求拿到10%,假如球员周薪是1万英镑的话,你实际支付的其实是1.1万英镑,多出的这1000英镑是给经纪人的。如果是自由签约,那经纪人提成一般会翻倍,5%就能签下来的得花10%,10%能签的就要花上20%。”

一位英超俱乐部技术总监介绍,“此外还有签约佣金,这个就没上限了。打个比方说吧,今年夏天皇马打算花两亿欧元买姆巴佩但没成功,如果我是他的经纪人,明年夏天我会让皇马给姆巴佩5000万欧元签字费,再给自己5000万欧元佣金,因为就算这样的话皇马还是省了1亿欧元。”

即便如此,自由转会还是更受俱乐部青睐,其中一个重要原因出在现金流上。“如果你花2500万英镑转会费签下一名球员,哪怕说服对方接受分期付款,你还是得在转会完成后一周内拿出至少1000万英镑现金来,相比较而言,以自由转会方式签下的球员周薪或者更高,但你第一周最多就给他20万英镑周薪,哪怕加上签约佣金什么的,也要比1000万英镑少得多。”

这同样与疫情有关系,在疫情中亏损严重的俱乐部大多选择了债务重组,而这意味着它们背上了沉重的现金包袱,表面上看俱乐部财政健康,实际上现金流非常紧张。



疫情让俱乐部财政捉襟见肘

为什么明年夏天合同到期的自由球员会有这么多?答案非常明显与直接:新冠肺炎疫情。

“新冠疫情对欧洲足坛的杀伤力是如此巨大,从这份自由球员名单上便可见一斑。”一位不愿透露姓名的英超俱乐部高管说,“姆巴佩或许是个例外,他不愿意和巴黎圣日耳曼续约是因为想去皇马,但博格巴及绝大多数自由球员不是这样,该怎么说呢,你看到他们的名字,会忍不住想‘大合同会在哪里等着他们?’答案很可能是哪里都没有。”

去年夏天的自由转会市场就已经展现出了一些白热化迹象,唐纳鲁马去了巴黎圣日耳曼,阿拉巴去了皇马,德佩去了巴萨,哈尔汗奥卢

去了国米,这些球员同样是正值职业生涯最佳阶段,他们都没能与原俱乐部达成续约。

这又要从目前球员合同的长度说起,由于欧盟劳工法的缘故,受保护的球员合同期限最长为五年,正常情况下球员都会签四年或五年,而如果没有特殊情况——比如说球员表现发生飞跃——的话,俱乐部往往会在合同还剩两年时开始续约谈判。

倒推一下就很清楚了,明年是2022年,两年前是2020年,2020年夏天发生了什么?欧洲各大联赛刚从疫情导致的中断中恢复,但比赛仍不得不空场进行,俱乐部忙着和球员谈降薪,哪里有精力和钱去完成续约呢?

“新冠疫情让俱乐部资金捉襟见

肘,同时也让俱乐部在财政方面更为谨慎。”另一位英超俱乐部高管说,“许多英超俱乐部都将之视为一个削减球员工资的良机,大家都采取了更为强硬的态度,拒绝满足球员提出的薪金要求,因为所有人都知道不仅是我不会妥协,其他俱乐部大概率也不会对球员妥协。”

最典型例子是效力于那不勒斯的前锋因西涅,30岁的意大利国脚现年薪460万欧元,他想要拿到700万欧元,那不勒斯最多只愿意给他250万欧元。因西涅的经纪人于是与其他意大利俱乐部进行了接触,对因西涅有意的球队不少,但没有一支愿意满足他的700万欧元年薪要求。

俱乐部和球员之间的心理博弈

这就造成了一个诡异的局面。一方面,俱乐部相信在疫情背景下,球员的高工资要求无论走到哪里都不会被满足,另一方面则期待能从其他俱乐部手里签到自己想要的自由球员,两者共同作用的结果就是大量无意续约的球员进入了合同年,而不是像以往那样,在合同到期前一年被推上转会

市场。“这样的想法是可以理解的。”前阿森纳首席转会谈判官迪克·劳说,“情况很明显,巴萨已经出局了,皇马也不像五年前那么有钱了,意甲压根就没有钱的俱乐部,拜仁有钱但不会乱花钱,除了巴黎圣日耳曼外,也就只有纽卡斯尔能在自由转会市场上砸

钱。”

换句话说,如果一位球员在2021年夏天找不到愿意满足他薪金要求,并为他支付转会费的俱乐部,那2022年夏天很可能还是找不到,既然如此,为什么不再留他一年试试运气呢。而在另一方面,如果选择在合同到期前一年低价出售自己的